

融媒体时代寻求年鉴期刊平台建设的突破点

熊 倩 *

互联网技术的发展给传统期刊带来机遇和挑战,在传播媒介和阅读习惯都发生变化的时代背景下,传统纸质期刊在数字化传播链条中日益边缘化,年鉴期刊与新媒体融合成为必然趋势。年鉴期刊从单一纸质媒体向广泛运用数字媒体转变,不只是由纸媒简单地变成电子版,而是要坚持内容为王的传统优势,树立融媒体思维,融入信息化发展行列,开辟以多平台建设促转型发展的全新发展路径。

一、以优质内容为支撑,夯实期刊受众平台

对于学术性、理论性、专业性较强的年鉴期刊来说,内容是其立身之本,也是其核心竞争力,迎接融媒体时代更要坚持“内容为王”。一是打造优势特色栏目。在保留并改进原有“理论研究”“专题研究”“比较研究”栏目基础上,可结合精品年鉴打造,开设“年鉴点评”栏目,每期组织文章对一部精品年鉴进行研究和探讨,以更好指导各地年鉴编纂。二是推出主题专刊或增刊。在按期推出常刊的同时,可结合全国年鉴研讨会、论坛等推出主题专刊或增刊,及时总结会议和论坛研究成果,形成系列成果汇编。这些专刊特刊主题鲜明、内容丰富、理论性和专业性强,可打破常刊的平淡格局,大大丰富和深化期刊内容,深化受众聚焦效应。三是主动拓展稿件来源。为吸引更多优质稿件,可将“在家等稿”转变为“上门约稿”。稿源渠道不再局限于地方志系统内部,而是延伸到各领域的专家学者、领军人物,从而提高期刊的含金量和专业度。

二、以编校出版为载体,筑牢期刊质量平台

质量是期刊保持健康持续发展、获取强大生命力的重要保证。年鉴期刊承载着推进年鉴事业发展的理论创新、学术研讨、经验交流、实践指导等任务,加强质量建设是其生存发展之道。一是坚持正确的政治方向。在突出年鉴期刊理论研究、学术交流、工作探讨、学说争鸣特色的基础上,通过设置时政、时事栏目,解读国家大政方针、战略部署;设置主

* 熊倩,女,四川省甘洛县人,四川省地方志工作办公室政策法规宣传处处长、《巴蜀史志》编辑部主任,主要研究方向为方志学。

题专栏,配合重要历史节点纪念和重点工作宣传,以此牢牢占领意识形态阵地,向读者传达正确的舆论导向和时代旋律。二是严把编校审读环节。主动对接新闻出版部门,积极参与出版知识培训;适时开展编辑部编校工作交流和点评,提升编校人员业务能力。聘请专家担任年鉴期刊顾问,加强编纂出版指导。建立年鉴期刊编校审读制度,强化质量建设。三是不断创新编排形式。在办刊形式上,注重灵活性和多样化,在排版设计、专题策划、约稿用稿上寻求新突破,从栏目设计到版式编排,力求不断创新,让其外观更雅致大气、内容更丰富厚重、版面更美观活泼,改变学术性期刊的沉闷风格。四是丰富理论研究方式。为提升年鉴期刊稿源质量,可联合国家相关部委或部分省(区、市)地方志工作机构开展年鉴编纂、理论研究、学科建设等征文活动,设置奖项,给予奖励;整合专家资源、集中研究力量开展集体攻关,并给予经费支持,形成重点课题研究成果。

三、以服务读者为目标,拓展期刊传播平台

传播是期刊保持旺盛生命力、勇立时代潮头的重要手段。年鉴期刊对指导年鉴工作、推进理论创新、加强学科建设方面起着重要引领作用,加快传播速度、拓展传播渠道、扩大传播范围势在必行。一是纸质期刊数字化。数字化是期刊在融媒体时代获得及时广泛传播的必要条件,年鉴期刊也应加快数字化进程,在纸质出版的同时完成数字传播,提高其传播效率和利用频率。二是用活自有宣传平台。充分利用中国地方志指导小组办公室新媒体宣传平台,如网站、微信公众号、微博等,加强对年鉴期刊的宣传和优秀文章的转发。每期出刊的同时在新媒体宣传平台上发布出刊和内容信息,提供本期目录、文章推介,读者可根据自身需求快速选取文章。在微博、微信公众号等平台为读者提供留言互动功能,使其能在手机、电脑等移动终端上实现和编辑的互动。三是加强媒体交流合作。积极与人民网、新华社、中新社等主流媒体联系,建立资源共享合作机制,争取主流媒体对年鉴编纂出版、理论研究、学科建设、期刊创新等方面的宣传报道,提升年鉴工作支持度。四是扩大期刊赠阅渠道。除赠送全国各级地方志工作机构外,还应向国家相关部委和香港、澳门、台湾地区以及有年鉴工作的国外相关机构赠阅,建立年鉴资料交流机制。

在融媒体时代背景下,必须深刻认识转型发展的必要性,顺应时代发展趋势,适应改革发展要求,解放思想、转变观念、创新求变,不断寻求年鉴期刊转型升级的突破点,加快推进地方志事业发展。

责任编辑:冷晓玲 杨卓轩 宿万涛